

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 4 de Noviembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS  
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 559.

## Dónde está la fuerza.

Periódicos españoles enemigos del Gobierno, y diarios extranjeros de tanta importancia como el *Journal des Debats*, nos producen, con su lectura, la satisfacción de ver confirmados nuestros juicios respecto de los problemas políticos actuales, que tan gravemente preocupan, según se ve, á quienes miopes de nacimiento, no comprenden que ahora lo más necesario y lo más patriótico sería una presbicia política y moral, con la que sólo pudiera verse lo que pasa lejos de aquí.

Todos esos periódicos, cuya desapasionada veracidad nadie puede poner en duda, reconocen lo que salta á la vista, lo que nosotros hemos dicho varias veces: que los desprendimientos, sean de la importancia que quieran, de una parte de la masa que forma y constituye un partido, sólo acreditan la riqueza y la potencia de éste y no afectan de manera alguna á lo que es su núcleo esencial é indestructible.

No podemos menos de recordar á este propósito las ya célebres frases pronunciadas por el señor Romero Robledo á poco de morir el señor Cánovas del Castillo.—Tenemos iglesia—decía el señor Romero Robledo;—tenemos fieles numerosos y entusiastas, pero nos falta el Pontífice, el que define y dogmatiza, el que bendice y excomulga.

En el partido liberal nada análogo á esto sucede. Aun cuando haya separaciones, aun cuando lleguen á haber cismas verdaderos, los dogmas se conservan y se conservarán intactos, y la autoridad del Pontífice será reconocida y acatada. Es más; como en los partidos democráticos no hay vinculaciones ni juros de heredad, si llegara el caso desdichadísimo de que faltase el jefe, no se rompería por eso la unidad, ni se disolvería el núcleo, ni se perdería la fortaleza del partido liberal, porque allí donde han estado siempre y donde están hoy los principios esenciales, grandes y fecundos de la democracia, allí estaría la jefatura, sin que importara gran cosa (digámoslo metafóricamente) que el Papa residiese en Roma ó en Avignon.

Por consiguiente, juzgan muy bien los periódicos españoles y extranjeros para quienes la fuerza del partido liberal está y estará siempre con su ilustre jefe el señor Sagasta; porque ésta no es una fuerza adventicia, ni adquirida repentinamente, ni lograda con estas habilidades ó con aquellos trabajos, sino que es la fuerza de las ideas y de la razón.

## Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 3 de Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

La Reina Regente firmó hoy un decreto de Hacienda, por el cual se concede un crédito de 43.000 pesetas para gastos de la Fábrica de la Moneda.

Encuétrase completamente restablecido de su enfermedad el señor Castelar.

No obstante lo que se ha dicho, el expresidente de la República no piensa ausentarse por ahora de Madrid.

Ha regresado de su viaje á Cuenca, el expresidente del Congreso, don Alejandro Pidal.

Esta tarde han conferenciado con el ministro de la Gobernación el obispo de Madrid y el marqués de la Vega de Armijo.

El general Blanco ha consultado al Gobierno por el cable acerca de si junto con los cadáveres de los generales Vara de Rey y Santocildes, creía oportuno que enviase también el del soldado de María Cristina, héroe de Cascorro, Eloy González Julián.

Creemos inútil decir que la contestación del Gobierno ha sido afirmativa.

Mañana probablemente publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una Real orden, disponiendo que los jefes y oficiales excedentes pueden residir donde deseen, dentro de la región en que residen.

Con protesta de los operarios de la Fábrica del Gas de no estar de acuerdo, como se ha supuesto, con los faroleros, ha quedado por completo terminada la huelga de estos últimos, que, por fortuna, no hizo más que iniciarse.

Atendiendo las observaciones que ayer les expuso el alcalde, y habiendo llegado á un acuerdo con el contratista por lo que respecta á los jornales, los canteros de aceras han depuesto su actitud y mañana reanudarán el trabajo.

En este sentido se expresó esta tarde la comisión que visitó al conde de Romanones.

Se esperan que han de seguir igual conducta los empedradores.

Está señalada para pasado mañana la vista en el Tribunal Supremo del recurso de casación interpuesto contra la sentencia recaída en el pleito promovido con motivo de la nulidad del testamento de don Alejandro Soler, en que dejaba á S. M. la Reina heredera de sus bienes.

El Corresponsal.

## Sayago y Alcañices.

Noticias de origen autorizadísimo recibidas ayer en la redacción del HERALDO, nos permiten comunicar á nuestros lectores, y con especialidad á los del distrito de Bermillo de Sayago y Alcañices, una noticia que seguramente recibirán con júbilo por la excepcional importancia que encierra para los intereses de esas comarcas zamoranas.

La Dirección general de Obras públicas ha firmado las órdenes oportunas señalando el día 7 del próximo mes de Diciembre para que se verifique la subasta correspondiente al trozo segundo de la carretera de Fonfría á Salamanca.

La importancia de esta subasta, no es solo la que representa la ejecución de la carretera en los trozos ya subastados y que con el que nos ocupa son segundo, tercero y cuarto; sino que habiendo de salvarse el río Esla con una obra metálica como el *viaducto de Pino*, y siendo imposible el acceso al punto de su emplazamiento por lo accidentado del terreno que cruza el trazado, sin la construcción

de la carretera, no se podría ejecutar aquella obra metálica, que ha de poner en comunicación directa á Bermillo de Sayago con Alcañices, y más tarde con Benavente y Puebla de Sanabria.

El trozo segundo de esa carretera objeto de la subasta, arranca de la margen izquierda del Esla con rumbo á Salamanca; de suerte, que su construcción seguida de los otros dos trozos ya subastados, facilita al tiempo de la comunicación y tráfico general en esa zona, el especial del transporte de los materiales con destino al viaducto ó puente metálico.

Desgraciada ha sido y llena de dificultades la construcción de esa obra de tan grande importancia, que después de dos años de subastados los trozos tercero y cuarto y por fallecimiento del contratista y su sucesor, no se ha podido ver aun comenzada; pero las diligentes gestiones y la inquebrantable voluntad del señor Requejo en beneficio de esa región por la que vela sin descanso, bien se ve que no decae con las contrariedades, y que ha de lograr ver salvadas cuantas dificultades se opongan á su realización, haciendo desaparecer con su valiosa influencia, cuantos obstáculos se le puedan presentar.

El HERALDO DE ZAMORA, que esencialmente se interesa por todo aquello que beneficie á los intereses de la provincia, y que conoce el sentimiento de gratitud que guarda esa región para su representante, se hace su intérprete, enviando al señor Requejo la más cariñosa felicitación juntamente con la de sus representantes y le alienta para que dé cima á esa gestión digna del general aplauso.

## LOS SUCESOS

### en la factoría de Río de Oro.

Hoy no se ha recibido ningún nuevo telegrama en el ministerio de Marina que se ocupe de la situación de aquella factoría, lo cual para algunos es un buen síntoma, si bien para no pocos resulta verdaderamente crítica la situación de nuestro destacamento de Infantería de Marina, compuesto de unos treinta y tantos individuos, que tendrán en su caso que luchar contra los cinco mil indígenas que se dice se han presentado en actitud hostil.

En las Canarias tenemos el cañonero *Eulalia*, encargado de provisionar frecuentemente la referida factoría; de dicho barco, para verificar su misión, necesita destacar una lancha, por no tenerse en Río de Oro un atracadero para el *Eulalia*.

Tal vez haya salido para nuestra factoría este cañonero á estas horas.

El crucero *Rápido*, que se está alistando en Cádiz con la mayor premura, se espera salga del puerto andaluz mañana mismo, llevando á bordo provisiones de boca y guerra, tiendas de campaña facilitadas por el ramo de guerra, y dos compañías del regimiento de guarnición en San Fernando.

El *Rápido* empleará unas cincuenta y seis horas en su viaje á Santa Cruz de Tenerife.

De desear es que no tenga que embarcar dicha fuerza en Río de Oro; pero también es conveniente que el Gobierno estudie, ya que está de liquidación, las ventajas que á España reporta la referida factoría y si compensa los gastos y los sustos que diariamente nos proporciona aquel salvaje territorio africano.

Hasta aquí la información oficial marcadamente pesimista, y en la que no se acierta á disimular bien, cierta antipatía á nuestras posesiones de la costa de Sahara.

El pesimismo burocrático nos parece excesivo en grado extraordinario. No creemos que se hayan reunido cerca de Villa Cisneros (que así se llama la factoría de Río de Oro) esos 5000 moros de que nos habla el despacho recibido en el ministerio de Marina, porque difícilmente suman la mitad los de todas las tribus de la dilatada comarca saharina próxima al mar, y nunca, como no sea en el Adrar-Tmar ó algún otro oasis importante, se ha visto tal concurso de gente, y aún ahí, rara vez.

Además, esos moros no son seguramente de rey: primero, porque nunca han llegado hasta allí tropas del Sultán de Marruecos, y segundo, porque todo aquel territorio pertenece á España desde 1884, y en él no ejerce ninguna especie de jurisdicción aquel soberano, circunstancia importante que no debía ignorar la autoridad marítima que firma el despacho, á la cual no le estaría demás un repaso á la Geografía de los dominios españoles.

No habiendo tales 5.000 moros, ni siendo éstos del Rey de Fez ni de ningún rey, no creemos que corra ningún peligro la factoría, ni abrigamos temor alguno por la vida de los 40 hombres que la defienden.

Por eso nos parece mucho ruido el que se está produciendo en torno de este asunto, en el cual no vemos motivo bastante para que un buque del porte del *Rápido* haga el viaje de la Península á Canarias á todo vapor.

Respecto de las ventajas de la ocupación de Río de Oro, diremos que éstas son muy grandes y que no nos cuestan casi nada. Si la abandonáramos no tardarían en ocuparla Francia ó Inglaterra, y entonces tendríamos que gastar grandes sumas en la defensa del Archipiélago canario, cuya seguridad estaría siempre amenazada por tal reino. Para evitar esta grave contrariedad se hizo la ocupación.

Como no nos cuesta dinero porque las fuerzas que la guarnecen perciben el mismo haber que en la Península, y como tampoco gastamos en mantener en aquellos parajes una sola vida, pues el clima es tan sano que en los catorce años que llevan siendo nuestros no ha ocurrido en ellos una sola defunción, parecemos que el abandono de Río de Oro no podría fundarse más que en una declaración de importancia.

El corresponsal.

## Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 3 Noviembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

### En el ministerio de Marina.

El transporte *General Valdés* ha zarpado de Cádiz para las costas de Marruecos con una misión reservada del Gobierno cerca de Tánger.

Con las formalidades de reglamento, se ha asignado la dotación provisional del crucero auxiliar *Meteoro*.

Desde comandante á paje, habrá 495 plazas.

Han entrado en el dique de Fort de France (Martinica), los buques de guerra españoles *General Concha* y *Ponce de León*.

Según telegrama recibido en el ministerio de Marina, el aviso *Patriota* ha llegado sin novedad á la Martinica.

En la primera decena del mes actual saldrán de Cuba para la Península los batallones segundo y tercero del segundo y tercer regimiento de Infantería de Marina, respectivamente, que forman parte de la brigada de Holguín, que mandaba el general Luque.

Dichas fuerzas salieron de España el 2 de Abril del 95, formando parte de la expedición que llevó el general Martínez Campos.

Parece que van bastante adelantados en Cuba los trabajos de venta del cruce-ro de tercera clase *Marqués de la Enseñada* y el cañonero *Diego Velázquez*, que son los dos barcos que desea adquirir la República Dominicana.

Después del reconocimiento facultativo hecho por los médicos de la Armada, señores Corrochano, Fernández y Carrasco, y del oportuno sorteo hoy han comenzado los exámenes de dibujo y lenguas de los aspirantes á ingresar en el cuerpo general de la Armada.

Ha fallecido en Cuba el capitán de Infantería de Marina don José Salvador García, que prestaba sus servicios en el segundo batallón del tercer regimiento de su cuerpo, que guarnecía Holguín.

*El Corresponsal.*

### Desde Benavente.

Altamente impresionado, tomo la pluma para dar cuenta á los lectores del HERALDO, de un hecho que pocos pueblos habrán presenciado.

A últimos días del próximo Septiembre pasado, pasaron por esta estación los repatriados pertenecientes á los batallones de Simancas, núm. 64 y Príncipe, número 3. Nada diré de las condiciones en que esos infelices hicieron su viaje, por ser bien conocidas de todos; pero sí diré lo que con seguridad muchos no sabrán, y es que, aquellos soldados que al desembarcar y llegar á sus casas, nos parecieron sanos y robustos, el cambio de temperatura les hace pagar la contribución más horrible, la propia vida. Con cuanto anhelo, veíamos todos los días de llegada de repatriados, á hombres que indudablemente eran padres de los esperados y muchos de ellos sin saber de sus hijos *nueve, diez y once meses*; llegaba el tren, en él repatriados, y ninguno *los que ellos esperaban*. A los enfermos que aquí recogía la humanitaria y nunca bien ponderada asociación de la *Cruz Roja*, les asediaban á preguntas que, con gran trabajo, contestaban los interrogados y que no siempre llevaban al interrogante la alegría que esperaba, sino cambiándose por la más espantosa tortura; otros, más afortunados, sabían por fin del trozo de su corazón, que estaba bueno y que venía pronto: llegados á sus casas, ya van padre é hijo juntos á sus labores del campo; ya todo sonríe.... Una mañana, el hijo no acompaña al autor de sus días, le dió la *fiebre cilla cubana*; y esa fiebre... sigue y la acompañan otros síntomas que hacen pronunciar al médico la más terrible sentencia; todo lo escucha el padre con la cabeza baja y no hay para qué decir, lo que en esos momentos pasará por el corazón de aquel hombre; su hijo está *tuberculoso* y necesita un cuidado esmeradísimo y mucho gasto para una buena alimentación y medicación, y como no es potentado, porque si lo hubiera sido, su hijo no hubiera ido á esa tumba, lla-

mada Cuba, sino que es todo lo contrario, es pobre, y no puede cuidarle en su casa, entonces tiene que volver á separarse de él, para dejarle al amparo de ese estandarte *blanco y rojo*.

José Rodríguez, del batallón de Simancas y natural de Santa Colomba de Sanabria y Manuel Prada, del batallón del Príncipe, natural de Morales del Rey, ambos de esta provincia, llegaron de Cuba y creyéndose buenos, fueron á sus casas, y después de pasar por lo ya dicho, ingresó el primero hace unos días en el hospital de la Piedad y el segundo en el provincial.

Todos los excesivos cuidados, tanto de los señores médicos don Avencio Guerra y don Diego Pascual, como de las dependencias de ambos establecimientos benéficos, no fueron suficientes si quiera para prolongar la vida de esos desgraciados, dejando de existir antes de ayer á las dos de la tarde, el José, y á las seis y cuarto de la misma, el Manuel.

La *Cruz Roja* dispuso que el entierro de los dos fuera en uno mismo, vistas las dificultades que había para hacerlos separados, y al efecto, á las tres de la tarde de ayer, salió la triste comitiva del hospital de la Piedad, por el orden siguiente:

Estanlarte de la *Cruz Roja*, repatriados con hachones encendidos, socios cruzados, cruz alzada, clero y cantores del Hospital. El cadáver en hombros de los cruzados don Daniel Martínez, don Daniel Cadenas, don Leopoldo Tordesillas, don Francisco Ramos, don Emilio Tapioles y don Octovio Fernández. La presidencia, compuesta del presidente de la *Cruz Roja*, llevando á su derecha al dignísimo Rector del establecimiento, don Manuel Tejedor y á su izquierda al capellan de la Asociación y demás señores de la Junta.

Al llegar á la Plaza Mayor se incorporó á la comitiva, según estaba dispuesto, el cadáver del Manuel, que era llevado por sus compañeros de regimiento Eduardo Gutiérrez, Alejandro Martínez, Miguel Rodríguez, todos de esta villa y Gorgonio Mañanes, del vecino pueblo de San Cristóbal de Entreviñas. Al partir de este punto iba en la comitiva todo el clero de esta villa, á la presidencia se incorporó el segundo teniente repatriado del regimiento del Príncipe don Carlos Barrios Uña, hijo de Benavente.

Solo me resta nombrar á los repatriados Manuel Alonso, de Olmillos; José Miñambres, de Santa Cristina de la Polvorosa; Lorenzo Rodríguez, de Maire, convalecientes en esta hospedería y José Ruiz que voluntariamente se brindaron á asistir al entierro de sus desgraciados compañeros.

Como vé el lector el hecho que dejo referido y digno de otra pluma mejor que la mía, es sin duda alguna de lo poco que se ha visto y aquel que lo vé una vez, tarde, muy tarde, se borrará de su corazón la triste impresión que le causó el entierro de ayer.

Si el pueblo de Benavente no tuviera bien adquirido el título de caritativo, hubiera bastado la imponente manifestación de duelo celebrada ante los cadáveres de José Rodríguez y Manuel Prada; representación de todas las clases, sobre todo de esa que ha dado cuanto tenía, la llamada de pueblo y todos con hachones encendidos.

Descansen en paz los soldados José Rodríguez y Manuel Prada, y á sus padres sirva de consuelo en su terrible dolor que, si á la hora de la muerte les faltaran sus brazos cariñosos, tuvieron en cambio los de esa bendita una y mil veces asociación: los de la *Cruz Roja*.

*Oéfeme.*

Benavente 3 Noviembre 98.

### Nuestra región.

SALAMANCA.—Anoche á las ocho, con motivo de disgustos de familia, que por lo visto consistieron en haberle dicho

un hijo suyo que tenía pensado casarse y que lo llevaría á cabo, opusiera quien se opusiera, intentó poner fin á sus días, introduciéndose un pañuelo en la boca, parece que con el propósito de ahogarse, una mujer domiciliada en la calle de Hortaleza (barrio de los Milagros).

De una parte el que le faltara valor para introducirse bien el pañuelo y de otra el que acudieran pronto algunos vecinos, no llegó á realizar su fatal propósito.

En el lugar del suceso se personaron el Juez de instrucción y el facultativo de guardia de la Casa de Socorro.

—Esta mañana en el tren de las diez de Béjar llegaron 20 soldados repatriados, casi todos con mujer é hijos.

Obsequiados que fueron por la Asociación de la Cruz Roja, continuaron los veinte su viaje á la región gallega.

—El arreglo amistoso que ha puesto fin al pleito entre Béjar y Candelario sobre aprovechamiento de aguas, débese en gran parte á las gestiones practicadas por el señor abogado del Estado don Baldomero Hernández Galán, cerca de una y otra parte.

—En breve tomará el hábito de religiosa dominica en el Convento de la ciudad de Toro, la virtuosa joven peñardina Josefa Flores Martín.

VALLADOLID.—Ayer tarde á las seis y media un niño de 11 años llamado Aurelio Carrera se fracturó el brazo izquierdo al caerse de un burro en la calle de Maldonado.

Fué curado en la Casa de socorro. —En la mañana de hoy, un sujeto llamado Fernando García de la Rosa virió varias prendas que tenían tendidas en la soga, las lavanderas de la Ria.

Al ser visto el ratero, por unos chiquillos el Fernando les amenazó con un cuchillo de grandes dimensiones.

Afortunadamente el cabo de guardias municipales Luján, y el guardia Montero le dieron alcance conduciéndole á la Delegación.

Pocas horas después se detuvo á la querida del *majo*, que en su casa Democracia 11, tenía escondidas varias prendas de cama.

—A las once de la mañana de hoy se ha reunido el Claustro de Señores Profesores de esta Universidad, con objeto de votar la terna que ha de ir al ministro de Fomento para la designación de Secretario de la Universidad.

LEON.—En el pueblo de Villastrigo, partido judicial de La Bañeza fueron muertos violentamente durante la noche del 30 al 31 de Octubre próximo pasado, el cura don Manuel Cao Rodríguez, y su sirvienta, cuyo nombre ignoramos. Aparecieron sus cadáveres en el portal de la casa, y se dice que ambos tenían una enorme navajada en el cuello que interesó la yugular y debió producirles la muerte enseguida.

Se ignora quien ó quienes sean los autores, si bien se dice que el juzgado está sobre la pista.

El móvil, conocidamente ha sido el robo.

—Por resentimientos de familia, ayer se hicieron varias *caricias* en la calle de San Marcelo, dos hermanos políticos, resultando uno de ellos lesionado, por efecto de cariño sin duda.

El señor Gobernador civil, que se encontraba paseando en dicha calle, separó á los contendientes, evitando que pasara á mayores el escándalo.

PALENCIA.—No habiéndose presentado aspirantes, con las condiciones exigidas, á la plaza de director de orquesta de la casa de Beneficencia de esta capital, la Comisión provincial ha resuelto anunciar nueva convocatoria por término de 20 días contados desde el de la inserción en el *Boletín Oficial* con la advertencia de que las condiciones que deben reunir los que la soliciten serán las mismas publicadas excepto la edad, que se fija de 23 á 50 años de suerte que no serán admitidas las instancias que no se hallen dentro de esa edad.

Los ejercicios de los opositores comenzarán al día siguiente de expirar el plazo para la admisión de solicitudes.

—Se halla vacante, por defunción del que la desempeñaba; la plaza de secretario del ayuntamiento de Alar del Rey, dotada con el haber anual de 750 pesetas.

Las solicitudes podrán presentarse en el término de 30 días.

—Por robo de varios efectos ha sido detenido por la guardia civil un vecino de Torre de los Molinos, el cual fué puesto á disposición del juzgado de instrucción de Carrión de los Condes.

## Telegramas DEL EXTRANJERO

Londres 3.

El importante periódico de San Petersburgo, *Nowosti*, indica la posibilidad de que varias potencias europeas, interesadas en el *statu quo* de Filipinas, protesten contra la cesión del Archipiélago exigida por los yanquis, y aun propongan que este asunto se decida por un arbitraje.

Londres 3.

Afirmase que el gobierno de Washington contestó en términos bastante satisfactorios á la reclamación de España sobre el envío de los acorazados *Oregon* y *Iowa* á Filipinas.

Acentuase la oposición de ciertos elementos yanquis á las miras anexionistas del Gobierno respecto de Filipinas.

Los periódicos de Nueva York y Washington publican *interviews* y discursos de senadores, así republicanos como demócratas, opuestos á que se exagere la política de expansión colonial.

El importante senador Mr. Hoer, en un discurso pronunciado ayer en Worcester, ha negado á los yanquis el derecho de adquirir por la fuerza territorios ajenos: «Esa política ambiciosa y traudulenta, ha dicho, es contraria á nuestras tradiciones, y, en definitiva, resultará perjudicial para los norteamericanos».

Toda la prensa yanqui, alemana, inglesa y austriaca dedica extensos artículos á las negociaciones de París.

Créese que las negociaciones concluirán muy pronto.

Londres 3.

A juzgar por un telegrama de Filadelfia que publica esta mañana *The Times*, los Estados Unidos han dado explicaciones satisfactorias al Gobierno español acerca del supuesto envío de refuerzos americanos á Filipinas.

Dice el despacho que, contestando el secretario de Estado de Washington á la protesta de España sobre la salida de buques de guerra americanos con rumbo á Manila, ha declarado que los acorazados *Iowa* y *Oregon*, que se encuentran actualmente en aguas brasileñas, no se dirigen al Archipiélago magallánico, como se ha supuesto, sino á las islas de Hawai.

París 3.

La prensa de hoy, aunque dice que es de lamentar el estado en que se hallan las negociaciones hispano-americanas, no cree que se llegue á una ruptura.

Para esta imposición, con la prudencia de la comisión, que, á pesar de las dificultades que se le presentan, encontrará una solución honrosa y equitativa para ambas naciones.

Añade que es imposible que se reanuden las hostilidades.

París 3.

La renta francesa se presenta más sostenida en la Bolsa de hoy, cotizándose con 10 céntimos de alza sobre la clausura de ayer.

El exterior español abre al mismo cambio de la Bolsa anterior; pero luego pierde 15 céntimos.

**CURIOSIDADES**

**Las tres misas del día de Animas.**

La iglesia ha concedido poder celebrar cada sacerdote tres misas el día de Pascua de Natividad. España y Portugal tienen además el privilegio de las tres misas para el día 2 de Noviembre, que es la conmemoración de los fieles difuntos.

El benedictino Dóm Lamey ha publicado recientemente un trabajo sobre este privilegio en el «Monologium cleusiense» y de él tomamos los datos siguientes:

La fiesta de las «almas» fué instituida por la Santa Sede en 998 á ruegos de San Odilón, que la estableció primero en el monasterio de Cluny.

En 1748, S. S. Benedicto XIV, á ruego de los soberanos de España y Portugal, concedió que en todos los dominios que entonces tuviesen ó en lo venidero adquiriesen los dos citados reinos, pudiesen celebrarse tres misas por cada sacerdote en el día de difuntos.

El privilegio se conserva hoy en las inmensas regiones que fueron españolas y portuguesas, y han dejado de serlo, como las repúblicas hispano americanas de la América Central y Meridional, Méjico, Brasil, antiguas colonias portuguesas de Oceanía, y también en la región francesa llamada Rosellón.

En cuanto España, al revés de lo que hoy sucede, enarbolaba su bandera en alguna parte, allí existía el privilegio; de modo que si la escuadra española se hubiera apoderado de Washington (como algunos llegaron á soñar) el privilegio de las tres misas, hubiera existido *ipso facto* en los Estados Unidos, en virtud de la bula de Benedicto XIV.

Al llegar el noveno centenario de la institución de la fiesta de Almas, varios Obispos han suplicado á la Santa Sede que haga extensivo á toda la cristiandad el privilegio que Benedicto XIV concedió á Portugal y España. Dom Lamey expone las razones teológicas que apoyan ese postulado, y juzga que estamos en camino de verlo contestado favorablemente.

Si la iglesia (escribe Lamey) ha dejado pasar nueve siglos antes de inscribir esta tierna conmemoración de los difuntos en la serie de sus fiestas ¿sería, pues, inoportuno y disconforme á sus tradiciones que después de otros nueve siglos se decidiese al fin hoy á extender á todo el catolicismo ese hermoso y santo beneficio de poder decir dos misas más en sufragio de los muertos?

**CARTERA DE NOTICIAS**

Según orden de la Dirección general de Establecimientos penales, el señor Gobernador civil de Valladolid, ha puesto á disposición de la primera autoridad civil de la provincia al preso de la cárcel de Valladolid Juan Antonio Rodríguez Alonso.

**AUDIENCIA**

*Señalamiento para mañana.*

Juzgado de Fuentesauco.—Delito, lesiones.—Procesado, Juan Benito y otros.—Ponente señor Argüelles.—Acusación señor Fiscal.—Abogado, señor Díez.—Procurador, señor M. Fiel.—Testigos, veinticuatro.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

*Nacimientos.*

Hilario de San Melquiades.  
Fermín Laidas Pérez.

*Defunciones.*

Marcelina Galache.  
Liboria Almeida Gutiérrez.

El recaudador de contribuciones de la 4.ª zona del partido de Fuentesauco ha solicitado prórroga para la presentación de la escritura de fianza.

Ha sido conducido y puesto á disposición del señor juez instructor de Alcañices el preso de esta cárcel Pedro Fernández Fernández.

El recaudador de contribuciones de la segunda zona del partido de Fuentesauco, ha nombrado auxiliar, para la cobranza de contribuciones, á don Jeremías Andrés Morales.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Guarrate, con la dotación de 998 pesetas, por la asistencia 33 familias pobres.

A los 70 años de edad, ha fallecido en Villafafila don Gervasio Calzada Fierro. Enviamos á su desconsolada familia, nuestro sentido pésame.

Ayer tarde salieron para Valladolid y Burgos los reclutas destinados á los regimientos de caballería de España y Farnesio.

Esta tarde han salido los correspondientes al batallón cazadores de Madrid y regimiento de Valencia.

Hoy por la mañana han girado una visita de inspección, á todos los establecimientos, el señor ingeniero fiel contraste y el concejal señor Conde, recogiendo bastantes pesas y medidas antiguas.

El alcalde de Terroso, comunica á este gobierno civil que se ha presentado en aquel ayuntamiento el vecino Manuel Conde Monin, denunciando el hecho de que su esposa Vitorina Manzanal Rodríguez había desaparecido de su casa en compañía de José González Silván, vecino de dicho pueblo, ignorándose el paradero de tan feliz pareja.

El esposo que está muy afligido, llora la pérdida de su mujer.

Por el cuerpo de Vigilancia, fué capturado en la tarde de ayer y en la estación del ferrocarril, el joven Luis Utrera, de 21 años de edad el cual se había fugado de la casa paterna en el pueblo de Villarino (Puebla de Sanabria.)

Señor alcalde: Se nos dice que el local que el municipio paga para la maestra de niñas del arrabal de San Lázaro, se halla ocupado por cajas que contienen objetos de varios feriantes.

Don Victor Fernández ha solicitado la 4.ª zona de recaudación voluntaria del partido de esta capital.

En poder del alcalde de Cerejal de Aliste se halla depositado un carnero de procedencia desconocida.

Hoy se ha verificado la elección de cargos en esta Diputación provincial.

Han sido elegidos: Presidente, don Alonso Santiago García; vicepresidente de la Diputación, don Fabriciano Santiago y vicepresidente de la comisión provincial, don Sixto Morán Arroyo; visitador del Hospicio provincial, don Clodoaldo Prieto y del Hospital, don Fidel Salvador.

Lo avanzado de la hora en que ha terminado la sesión, y la premura del tiempo con que contamos para cerrar este número, nos imposibilita dar detallada cuenta á nuestros lectores de la sesión celebrada hoy por aquella corporación.

Mañana daremos cuenta sucinta de todo.

**Doña Felipa Mateos,**  
PROFESORA EN PARTOS.  
**Ofrece sus servicios**  
Calle de los Herreros, número 34.

**BUENA OCASION.**

Se vende un Oficio de Procurador en precio muy económico.  
En la administración de este periódico informarán.

Se venden las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcázaba (vulgo Herreros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

**MERCADOS REGIONALES**

Zamora 4.

Al detall rigen los precios siguientes:  
Trigo, á 52 y 53 rs. fanega.  
Centeno, 32.  
Cebada, 24 y 25.  
Algarrobas á 32.  
Garbanzos superiores á 120; regulares 100, y medianos 80.  
Harinas de 1.ª 20 rs. arroba; de 2.ª á 19; de 3.ª, 14.

Toro 3.

Los precios que han regido en el último mercado fueron los siguientes:  
Trigo bueno, á 55 rs fanega.  
Centeno, á 33.  
Cebada, á 24.  
Algarrobas, á 30  
Mueles, á 61.  
Garbanzos, de 110 á 130.  
Alubias, á 74.  
Patatas, á 5 rs. arroba.  
Harina de primera, á 22 rs. arroba.  
Idem de segunda, á 21.  
Vino tinto, de 16 á 16 rs. cántaro.  
Aguardiente anisado, á 53.  
Idem sin anisar, á 43.

Valladolid 3.

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 700 fanegas nuevo, cotizándose á 55 y 56 rs. las 94 libras.  
Trigos.—En los generales 300 fanegas á 55 y 56  
Centeno.—600 id. á 35 y 36.  
Algarrobas, sin entradas.  
Avena, á 17 reales.

Medina del Campo 3.

Hoy han entrado 600 fanegas de trigo nuevo á 53 rs. las 94 libras.  
Centeno á 32 id. fanega.  
Cebada á 22 id.  
Tendencia sostenida.  
Tiempo bueno.

Rioseco (Valladolid) 3.

Han entrado 460 fanegas de trigo, rigiendo el precio de 55 rs. las 94 libras.  
Los demas granos se cotizan:  
Centeno á 30 rs. fanega.  
Cebada á 24.

Salamanca 3.

Trigo á 55 rs. fanega.  
Cebada nueva, á 24.  
Centeno, á 33 id.  
Algarrobas, á 35.  
Lentejas, á 40.  
Mueles, á 40 id.  
Garbanzos, á 80 y 160 reales, según clase  
Vino, cántaro de 16 litros, á 27 rs.

León 3.

Trigo, á 50 rs. las 92 libras.  
Centeno, á 30 rs. fanega.  
Cebada, 24 id.  
Avena, á 17 id.  
Garbanzos, á 100 y 120 reales según clase.

Avila 3.

Los precios corrientes en los almacenes del Puente, son:  
Trigo, á 55 y 56 rs. fanega.  
Centeno, á 35 y 36 id.  
Cebada, á 22 y 23 id.  
Algarrobas, á 34.  
Harina de 1.ª extra sistema cilindro, á 20 3/4 rs arroba; Idem 1.ª S piedra, á 18; Idem 1.ª P. á 18,50; Idem 2.ª P. á 17 reales.

Burgos 3.

He aquí los precios á que se cotizan los cereales.  
Trigo blanco, á 54 y 55 rs. las 92 libras.  
Idem rojo, á 49 rs. las 94 libras.  
Idem á laga, á 53 y 54 id.  
Centeno, á 31 rs. las 90 libras.  
Cebada, á 24 rs. los 32 kilos.  
Avena, á 18 los 26 kilos.

Palencia 3.

El trigo se cotiza á 55 y 56 reales las 92 libras.  
Cebada, á 26 reales fanega.  
Centeno á 37 reales las 94 libras.  
Avena, á 17 reales.

**Servicio telegráfico.**

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 4 (9,25 mañana.)

**Nautragio de un buque yanqui.**

En cablegrama de Santiago de Cuba, se dice que corre el rumor de haberse ido á pique á la altura de Cabo Maysi, el transporte americano *Panamá*, que hacia la carrera entre Santiago y Nueva York.

De las cien personas que llevaba á bordo, son muy pocas las que han logrado salvarse.

Madrid 4 (9,55 m.)

**Dos correos desbalijados.**

Comunican de Tanger, que dos correos, inglés uno y francés el otro, han sido desbalijados por los moros cerca de Casa Blanca.

Esto dará lugar á varias reclamaciones por parte de los representantes de Francia é Inglaterra, á las cuales contestará el Gobierno marroquí, dando una reparación.

Madrid 4 (10 m.)

**Asamblea.**

Está resuelto que el día 20 del actual, se celebre en Zaragoza la Asamblea de las Cámaras de Comercio de España.

Se hacen grandes preparativos por el comercio, para que el acto revista la mayor solemnidad.

Madrid 4 (10,40 m.)

**El vapor "Tover."**

Ha llegado á la Coruña, procedente de la Habana, el vapor *Tover*, conduciendo 247 pasajeros.

Mañana, probablemente, se verificará el desembarco.

Madrid 4 (11,10 m.)

**La salud del Papa.**

Según despachos recibidos de Roma, encuéntrase enfermo, molestado por un fuerte catarro, Su Santidad León XIII.

Madrid 4 (11,30 m.)

**La cuestión de Fashoda.**

Mejora notablemente, según las noticias hoy recibidas, el conflicto suscitado entre Francia é Inglaterra, con motivo de la cuestión de Fashoda.

*Sánchez Ortiz.*

**CAMISERÍA J. MAÑOSA.** -- Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.

# A LOS IMPRESORES

## BUENA OCASIÓN

La Empresa del **HERALDO DE ZAMORA** vende todos los tipos, clichés y material tipográfico que perteneció á la imprenta de la *La Opinión*.

Máquinas tipográficas sistema *Marinoni* y *Alauzet*, Minervas y todo el maderaje correspondiente á una imprenta.

Entre la maquinaria, hay una Minerva de pedal, sistema *Express* completamente nueva. Para tratar del precio y condiciones, con **D. ENRIQUE CALAMITA**, Teatro Principal.—ZAMORA.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



**RELOJERIA SUIZA**

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

DEL

## SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

**ZAMORA**

PAPELES PINTADOS DE

## ESPERATO ROBLEDO

PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO

Y VINO IODO-TANICO-OSFATADO

PREPARACION ESPECIAL DE

## A. COIPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO

Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCORFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

## ESTOMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

### Quezaral digestivo

del *Dr. Carceller*, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. *Sorprenden sus resultados*. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor, *Precio, 3 y 5 pesetas caja*. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35 y García, Capellanes, 1; D. José García Capelo, en Zamora y principales farmacias y droguerías de España.

## NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Depósito de los tan convenientes

### FLORONES de cartón para los techos y del riquísimo LINOLEUM para suelos.

Representación del MOSAICO NOLLA para pavimentos.

## ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO.

Calle del Duque de la Victoria núm. 18, Valladolid.

### CURA DE LA SORDERA

LOS TIMPANOS ARTIFICIALES, con privilegio de invención de **NICHOLSON**, curan ó alivian la Sordera cualquiera que sea su origen. *Se han hecho curas sumamente notables.* -- Enviense 25 céntimos y se recibirá franco, un librito de 30 paginas adornado con laminas conteniendo las interesantes descripciones de los ensayos practicados para la cura de la Sordera y al mismo tiempo cartas comprobantes del Doctores, Abogados, Editores y de otros personajes eminentes que han sido curados por medio de estos TIMPANOS y los recomiendan eficazmente.

Dirigirse á **J.-H. NICHOLSON, 4, rue Drouot, PARIS**

HOOG, Farmaceut co, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

## ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOOG

Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Jinos, etc., mientras que el aceite de HOOG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de Hoog y ademas la certificación de **M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris**, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA. -- Exigirse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

## AGUA DE NINON VIARD

LA UNICA RECOMPENSADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

que recomiendan sus 30 años de éxito. Quita las pecas, barros, fuego del rostro, asoleo, máscara ó paño de preñez, y con su acción del todo benéfica, blanquea la tez sin dañar el cutis. **PRECIOS: 22 y 16 Rs.**

Véndese en las principales perfumerías y en todas las buenas casas.

Perfumería **F. VIARD**, Paris-Levallois. — MADRID: Por mayor, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sorzo, 31

## QUINA POINDRON

ELIXIR Compuesto con las 3 QUINAS y COCA DEL PERÚ

Muy agradable al paladar y de una dosis siempre exacta, es la mejor preparación de su clase. Empléese con éxito en las Afecciones de las vias digestivas, Inapetencia, Clorosis, Anemia, Agotamiento de las fuerzas. Es el mejor específico contra las afecciones febriles y, en especial, las calenturas intermitentes.

Los graves inconvenientes que presenta casi siempre el uso prolongado de la Quina, son anulados por completo, con la adición de la Coca del Perú, tan justamente llamada por los Indios, *Planta Divina*.

PARIS, farm. **POINDRON**, 14, Rue des Blancs-Manteaux

## LA JUVENTUD Y LA HERMOSURA

SE CONSERVAN SIEMPRE CON LA

## VELOUTINE VIARD

RECOMPENSADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

Da al cutis tersura, Frescura, Afelpado. **PRECIOS:** con botella, 40, 25, 16 Rs. Sin botella, 14 Rs.

Perfumería **F. VIARD**, Paris-Levallois. — MADRID: Por mayor, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sorzo, 31